

韩最大党领导人李在明遇袭被刺

50名警察未能拦住袭击者

当地时间1月2日下午1时许,在釜山大学医院接受急救治疗后,韩国国会最大党共同民主党领导人李在明已被转移到首尔大学医院,接受进一步治疗。韩国媒体称,李在明在送医时意识清醒。共同民主党已表示,将根据医务人员的报告,对外更新李在明的救治进展。

当天上午10时27分,在釜山视察新机场用地后,李在明接受记者采访即将结束时,突然遭到袭击者近距离刺伤。

韩国历史上发生过一些政治刺杀事件。军事统治时期的总统朴正熙、全斗焕遭遇过严重的政治暗杀,前者因此身亡。但自上世纪90年代民主化以来,李在明遇刺,还是两大党的党首遭遇的最严重的一次行刺。



李在明遇袭后倒地

安保“空窗期”

1月2日上午,在袭击者向李在明发起“贴身攻击”时,来自釜山西警察署的约50名警员就在现场。他们当场控制住了袭击者,但李在明已经紧闭双眼痛苦倒下。

据韩联社报道,这些警察并非韩国警方为李在明配备的安全保卫团队。在一般情况下,考虑到风险等级较低,韩国警方不会为总统之外的主要政治人物设立单独的安全小组。只有法定的正式竞选期间,警方才会为包括李在明在内的主要政治人物建立“专门保护小组”,提供经验丰富的贴身安保警察。

但现实是,政治人物通常会在正式竞选日期之前就开始政治集会和巡回讲演活动。今天,袭击者利用的正是这个安保“空窗期”。

1月2日被安排到活动

现场的警员,其主要职能是疏导人流、管理交通,并应对一般性的紧急情况。韩联社称,由于袭击者头戴着“支持李在明”字样的帽子和头带,他“被误认为是支持者,没有被提前识别为危险人物”。

这也和一些目击者的证词相符。有在现场的记者回忆道,这位看起来六七十岁的袭击者戴着鲜亮的蓝色头带走来走去,像是“热情的李在明支持者”。当他左手拿着纸笔,藏着右手,挤开记者们走向李在明时,人们都以为他只是想要一个签名,他口中也确实说着“请签字,请签字”。但紧接着,他突然抬起右手,用一把长约二三十厘米的刀具刺向李在明的咽喉。二人几乎贴身,李在明无处躲避。

另一位目击者说:“他(袭击者)从一开始就不像疯

子,作案很突然,被捕后也没有大喊大叫等异常行为。”警方表示,袭击者在被捕后对其实行了审问。

此前,包括前总统文在寅在内的历届韩国总统都曾受到过一些暗杀威胁。2006年,时任大国家党领导人的朴槿惠在首尔进行政治助选活动时,被50岁的男子池忠浩用美工刀刺伤。朴槿惠在自传中回忆道,那时“我还来不及感觉那种疼痛是来自于刀片,痛感已经穿透了脸和脖子”。不过,伤口不深,朴槿惠并未当场倒下。她后来接受了3个小时的手术,缝了60针。

池忠浩有过殴打、攻击政治人物的犯罪记录。他后来供认,其犯罪动机就是“搞出大事件”,和朴槿惠没有私人恩怨。他被判处十年监禁。

和朴槿惠不同的是,李在

明理应得到韩国警方更好的保护。2022年,日本前首相安倍晋三在出席街头政治活动时遇刺身亡。自此之后,世界各国警方都加大了对现任和前任政治领导人的安保措施。

1月2日中午,韩国警察厅厅长尹熙根表示,已责成釜山警方成立调查本部,对案件展开深入调查。尹熙根还表示,警方将立刻加强对“关键人员”的个人安保,“防止类似案件再次发生”。

尹熙根2022年8月被总统尹锡悦任命为韩国警方的最高负责人。当时,他的提名听证未获国会通过,尹锡悦以“国家治安首长不可空缺”的理由直接任命。2022年底,尹熙根因在首尔梨泰院踩踏事件中处置不力,遭受舆论批评。他鞠躬致歉,但并未引咎辞职。

就去庆尚南道梁山市平山村,拜访卸任后隐居于此的前总统文在寅。这也是文在寅2023年9月探望绝食中的李在明后,二人第一次为政治事务而会面。

2022年的总统选举中,以“进步阵营特朗普”面目出现的李在明,对文在寅颇多批评,这也成为李洛渊等党内大佬“反明”的理由。但随着李在明在党外面临尹锡悦政府的刑事指控,在党内面临分裂威胁,早已宣布退隐的文在寅,似乎成为了李在明的“救命稻草”。

在这种情况下,李在明计划在2024年1月2日上午出席完釜山的活动后,中午

杂的政治斗争,让他的遇刺显得更扑朔迷离。事件发生后,共同民主党内“挺明”“反明”议员均在第一时间发声谴责。被认为一直试图将李在明“送进监狱”的韩国总统尹锡悦,也表示“这是万万不能发生的事情”,指出“不管在何种情况下,韩国社会决不能容忍类似暴力行为”。他要求全力抢救李在明,并迅速调查事件真相。

“从新年第一天起,我们就开启了李议员被刺伤的仇恨政治时代。”保守阵营前领导人、现任大邱广域市市长洪准杓写道。

据《中国新闻周刊》

新闻速览

日本地震死亡人数升至48人
暂无中国侨胞伤亡报告

新华社东京1月2日电 据日本广播协会2日报道,能登半岛7.6级地震造成的死亡人数已升至48人。新华社记者2日从中国驻名古屋总领事馆和驻新潟总领事馆处获悉,目前暂未收到领区内侨胞受灾或伤亡情况报告。

石川县以及周边的新潟、福井、富山、岐阜各县都不断有居民受伤的报告。目前尚有居民被埋在倒塌的房屋中,后续伤亡人数预计可能进一步上升。

大地震发生后,中国驻名古屋总领馆及驻新潟总领馆都在第一时间发布紧急提醒,呼吁领区内中国公民及游客警惕余震发生并防范次生灾害,遵照当地政府防灾指令,做好应急避险,防范余震和海啸,确保人身安全。

日本专家:能登半岛地震为震群型地震

新华社东京1月2日电 日本石川县能登半岛1日发生7.6级强震。日本专家表示,该区域3年多来地震频发,本次地震属于震群型地震,即一系列没有主震的地震,主要能量通过多次震级相近的地震释放。就本次地震的成因,多名专家一致认为与“流体”活动相关。板块运动使水等流体上升,进入断层缝隙,进而诱发地震。西村卓也说,本次地震的特点是水流人范围较大,可能东西跨度达到100公里以上。不过,仅是流体还不会诱发如此规模的地震,估计相关区域原本就积累了应力需要释放。

泰国总理宣布今年3月起对华永久免签

新华社曼谷1月2日电 泰国总理赛塔1月2日在曼谷表示,泰国将自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。

赛塔当天在总理府举行的发布会上说,此前已对中国公民实施了为期数月的入境临时免签政策。泰国政府一直与中国相关部门积极协商,最终决定自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。他表示,这一措施不仅将对泰国旅游业起到积极推动作用,同时也体现出两国友好关系的进一步提升。

“政治风暴”中的袭击

李在明是在一片焦头烂额中开始新的一年。2024年1月1日,他在社交媒体发布的新年祝词说,这是一个“艰难困苦的世界”。

四个月前李在明24天的破纪录绝食,以及共同民主党领导层的更替,并未阻止韩国进步阵营在最近几个月进一步分裂。2024年4月,韩国即将迎来国会选举,现任总统尹锡悦低迷的支持率,让进步阵营获胜成为大概率事件。以文在寅“爱将”、韩国前总理李洛渊为首的共同民主党内“反明”派系,认为这是平稳推倒李在明领导权的最佳时机。

2023年12月30日,李在明上一年度的最后一个工作日,是和李洛渊在首尔的一家餐厅共同度过的。在李洛渊放出“将在2024年独立组党”的消息后,这两位进步阵营领导人进行了一次私下会谈,寻求在新的一年组建“临时联合领导”的可能。

双方的消息人士都表示,这次“年终会谈”未能消弭分歧,李在明要求李洛渊不要分裂政党,李洛渊则要求李在明在选举前辞职让贤。双方都没有答应对方。

在这种情况下,李在明计划在2024年1月2日上午出席完釜山的活动后,中午

就去庆尚南道梁山市平山村,拜访卸任后隐居于此的前总统文在寅。这也是文在寅2023年9月探望绝食中的李在明后,二人第一次为政治事务而会面。

2022年的总统选举中,以“进步阵营特朗普”面目出现的李在明,对文在寅颇多批评,这也成为李洛渊等党内大佬“反明”的理由。但随着李在明在党外面临尹锡悦政府的刑事指控,在党内面临分裂威胁,早已宣布退隐的文在寅,似乎成为了李在明的“救命稻草”。

然而,在抓住“救命稻草”之前,李在明遇刺了。复